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Frage 33: Steht dir Internet zur Verfügung, das kann auch bei Freunden oder in der Schule sein, oder steht dir kein Internet zur Verfügung? 

ja, mir steht 
Internet zur 
Verfügung 

nein, mir steht 
kein Internet 
zur Verfügung 

 

Zugang zum Internet 

Zwei Drittel der Kinder haben Zugang zum Internet. 

Es haben Internet-Zugang -  

Basis: Oberösterreichische Kinder im Alter von 6 bis 10 
(Ergebnisse in Prozent) 

weiß nicht, 
keine Angabe 

Befragte insgesamt 

Trend 2014 Kinder 

Trend 2012 Kinder 

Trend 2010 Kinder 

Trend 2007 Kinder 
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Geschwister: ja 

nein 
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Landeshauptstadt 
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Frage 34: Kannst du in deinem Zimmer Internet nutzen?  

ja, über die 
Internetverbindung 
im Haus, z.B. WLAN 

ja, über mein 
Handy/Smartphone 

 

Zugang zum Internet im Kinderzimmer 

Im eigenen Zimmer hat man zumeist keinen Internet-Zugang. 

Es können Internet im Zimmer nutzen –  

weiß nicht, 
keine Angabe 

nein, keine 
Internetverbindung 
im Zimmer 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Befragte insgesamt 

Junge 

Mädchen 

6 bis 7 Jahre 

8 bis 10 Jahre 

Geschwister: ja 

nein 

Land 

Klein-, Mittelstädte 

Landeshauptstadt 
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Frage 35: Wie alt warst du, als du allein im Internet surfen durftest? 

 

Internetnutzung: Altersgrenze 

Die Internetnutzung ist für viele Kinder nur gemeinsam mit den Eltern erlaubt. 

Alleinige Internetnutzung wird erlaubt 
ab - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2012 

Trend 
2014 

6 Jahren 

7 Jahren 

8 Jahren 

9 Jahren 

10 Jahren 

jünger als 6 Jahre 

darf es nicht alleine nutzen 

weiß nicht, keine Angabe 
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Frage 36: Wie lange surfst du pro Tag ca. im Internet? 

Dauer der Internetnutzung 

Es surfen pro Tag im Internet - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2010 

Trend 
2007 

Trend 
2012 

* wurden 2007 zusammengefasst 

 Kinder sind nur sporadisch im Internet! 

Trend 
2014 

bis zu 30 Minuten 

30 bis 60 Minuten 

1 bis 3 Stunden 

mehr als 3 Stunden 

surfe nur selten im Internet 

weiß nicht, keine Angabe 

22 

16 

4 

1 

51 

7 

23 

16 

4 

0 

51 

6 

22 

13 

4 

0 

51 

9 

29 

11 

6 

0 

48 

5 

32 

11 

5* 

5* 

41 

0 



Chart 45 

Dokumentation der Umfrage ZR2321:  
n=503 persönliche Interviews mit oberösterreichischen Kindern zwischen 6 und 10 Jahren 
Erhebungszeitraum: 18. März bis 17. Mai 2016; maximale statistische Schwankungsbreite n=503 +/- 4,47 Prozent 

Frage 37: Auf welchen Geräten nutzt du das Internet? 

 

Die Zugangsstellen ins Internet 

Das Smartphone legt auch bei Kindern zu. 

Es nutzen für den Interneteinstieg –  

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2012 

Trend 
2014 

Computer 

Laptop 

Handy/Smartphone 

Tablet 

Spielkonsole, PSP, Wii, X-Box 

Weiß nicht, keine Angabe 
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Frage 38: Wozu verwendest du das Internet, was machst du im Internet? 

 

Die Internettätigkeiten  

YouTube und Informationssuche sind die Lieblings-Internettätigkeiten. 

Es nutzen das Internet für - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Trend 
2010 

Trend 
2007 

Trend 
2012 

Kinder mit 
Internetzugang 

*) Wurde im Trend nicht abgefragt 

Trend 
2014 

YouTube nutzen 
Informationen suchen 

Filme/Videos anschauen 
Seiten für Kinder ansehen  
Infos für die Schule suchen 

Onlinespiele alleine spielen 
Musikdateien anhören (offline)  

Onlinespiele mit anderen spielen 
Spiele herunterladen 

mit Internet Radio hören/Musik streamen (Spotify) 
WhatsApp nutzen  
E-Mails schreiben 

im Internet fernsehen  
Online-Communities nutzen z.B. Facebook, Instagram, Ask.fm 

Apps herunterladen 
Lesen 

mit Internet telefonieren (Skype) 
Veranstaltungen suchen 

Fotos bearbeiten 
Musikdateien herunterladen (itunes, ...) 

Fotos veröffentlichen (z.B. über Instagram) 
Filme/Videos herunterladen 

Streaming-Dienste nutzen (z.B. Netflix, Spotify, Napster) 
Online-Foren nutzen 

einkaufen, verkaufen z.B. ebay, amazon, willhaben 
Podcast nutzen 

YouTube-Filme erstellen 
sonstige Dateien laden 

Weblogs lesen/schreiben (z.B. Tumblr, Ask.fm) 
auf YouTube Filme schneiden 

Tauschbörse nutzen 
Leute im Internet kennen lernen 

Seiten für Erwachsene nutzen (ab 18 Jahren) besuchen  
eine eigene Homepage erstellen 

anderes 
Weiß nicht, keine Angabe 
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Frage 39: Hast du schon einmal im Internet nach dir selbst gesucht oder noch nicht? 

 

„Selbst-Suche“ im Internet 

Die „Selbst-Suche“ ist bei Kindern nicht weit verbreitet. 

Es haben sich selbst im Internet 
gesucht - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Trend 
2010 

Trend 
2012 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2014 

ja, habe schon nach mir selbst im Internet gesucht 

nein, habe noch nicht nach mir im Internet gesucht 

weiß nicht, keine Angabe 
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Frage 40: Und welche Informationen über dich möchtest du geheim halten und soll man nicht im Internet finden können? 

 

Geheimzuhaltende Informationen  

Man möchte geheim halten - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2012 

Trend 
2014 

meine Adresse 

Uhrzeiten, wann meine Eltern nicht zuhause sind 

meine Handynummer 

meine Noten in der Schule 

Fotos von mir 

wo ich in die Schule gehe 

meinen Geburtstag 

was meine Eltern beruflich machen 

mein Alter 

meine Emailadresse 

wer meine Freunde sind 

Benutzername in Communities 

was ich gerne mache, meine Hobbys 

mein Skype-Name 

anderes 

Weiß nicht, keine Angabe 
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Die eigene Adresse und die Uhrzeiten, wann die Eltern nicht zuhause sind, will man geheim halten. 
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Frage 41: Hast du Lieblingsseiten im Internet oder nicht? 

 

Lieblingsseite im Internet 

Die Hälfte der Kinder hat eine Lieblingsinternetseite! 

Es haben eine Lieblingsseite - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2010 

Trend 
2007 

Trend 
2012 

Trend 
2014 

ja, habe ich 

nein, habe ich nicht 

weiß nicht, keine Angabe 
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Frage 42: Hier auf dieser Liste siehst du noch einmal verschiedene Dinge rund um das Internet. Was davon hast du schon mal gemacht bzw. ist dir schon mal passiert? 

 

Die Internetaktivitäten im Detail  

Den Kindern ist noch wenig Unangenehmes im Internet passiert. 

Es haben schon gemacht bzw. es ist 
passiert - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Trend 
2007 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2010 

*) Wurde im Trend nicht abgefragt 

Trend 
2012 

Eine Webseite besucht, die meine Eltern eigentlich verboten haben 

Im Chat mit Fremden unterhalten 

Eine Seite besucht, von deren Inhalt ich Angst bekommen habe 

Eine Internetseite besucht, für die ich eigentlich noch zu jung wäre 

Meine persönliche Daten, z.B. Name oder Adresse, im Internet angeben 

Eine Seite besucht, über die ich mit meinen Eltern nicht sprechen möchte 

Jemanden im Internet kennen gelernt 

Einkaufen, verkaufen im Internet, Online-Shopping 

Personen in echt getroffen, die ich im Internet kennen gelernt habe 

Ich habe schon einmal jemand im Internet geärgert oder mich über eine Person lustig gemacht (gemobbt) 

Andere haben sich schon mal im Internet über mich lustig gemacht (mich gemobbt) 

Ungewollt/versehentlich kostenpflichtige Dienste in Anspruch genommen  

Ein Tagebuch im Internet geführt 

Bilder/Fotos von mir im Internet gefunden, die ohne meine Zustimmung ins Netz gestellt wurden 

Falsche Informationen über mich gefunden 

Jemand hat sich als meine Person ausgegeben 

Ich habe mich als eine andere Person ausgegeben 

Ich habe Bilder, die ich im Internet gefunden habe, online gestellt 

Community-Account wurde gehackt 

Ich habe mich im Internet schon einmal bedroht gefühlt 

Kostenpflichtige Dienste in Anspruch genommen (Online-Tests, Downloads, SMS-Dienste,...)  

nichts davon 

Weiß nicht, keine Angabe  
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Frage 43: Hast du im Internet schon einmal Probleme, Angst gehabt oder etwas Unangenehmes erlebt, oder noch nicht? 

Kinder mit 
Internetzugang 

 

Angst im Internet 

Die meisten Kinder verbinden mit dem Internet keine Angst-Erlebnisse! 

Dinge, die Angst machen, hat man im 
Internet - 

Trend 
2012 

Trend 
2010 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Trend 
2014 

ja, schon erlebt 

nein, noch nicht erlebt 

weiß nicht, keine Angabe 
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Kinder mit 
Internetzugang 

Es haben darüber gesprochen mit -  

mit einer Freundin, einem Freund 

mit meinen Eltern 

mit Schwester, Bruder 

mit anderen Verwandten 

mit jemanden anderem 

mit Online-Freunden 

mit niemanden 

mit meiner Lehrerin, Lehrer 

weiß nicht, keine Angabe 

48 

47 

24 

15 

10 

5 

5 

4 

15 

Frage 45: Und mit wem hast du darüber gesprochen?  
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Frage 46: Wurde bei euch in der Schule schon einmal über Gefahren und Risiken bei Internetnutzung gesprochen oder noch nicht? 

 

Internet-Info in den Schulen 

Internet noch wenig Thema in den Schulen 

Gefahren und Risiken der 
Internetnutzung werden in den 
Schulen - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2010 

Trend 
2012 

Trend 
2014 

ja, wurde schon einmal gesprochen 

nein, wurde noch nicht gesprochen 

keine Angabe 
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Frage 47: Und haben deine Eltern schon einmal über Gefahren und Risiken bei Internetnutzung mit dir gesprochen oder noch nicht? 

 

Internet – Info von den Eltern 

Etwa 7 von 10 Eltern haben mit den Kindern schon über die Risiken der Internetnutzung gesprochen. 

Gefahren und Risiken der 
Internetnutzung werden von den 
Eltern - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Trend 
2010 

Trend 
2012 

Kinder mit 
Internetzugang 

Trend 
2014 

ja, wurde schon einmal gesprochen 

nein, wurde noch nicht gesprochen 

weiß nicht, keine Angabe 
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Frage 48: Hast du schon ein eigenes Profil in einer Online-Community, also einem sozialen Netzwerk wie Facebook, Instagram, Ask.fm, WhatsApp, Snapchat, KIK oder nicht? 

 

Verbreitung von sozialen Netzwerken 

Ein knappes Fünftel hat ein Profil in einem sozialen Netzwerk – WhatsApp legt dabei deutlich zu! 

Und zwar bei - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

OÖ Kinder 
insgesamt 

Trend 
2010 

Frage 49: Und auf welcher Seite? 
Frage 50: Was machst du in den Online-Communities? 

Es haben ein Profil in einem sozialen 
Netzwerk - 

Es üben aus - Trend 
2012 

Trend 
2012 

*) Wurde im Trend nicht abgefragt 

Trend 
2014 

Trend 
2014 

ja, habe ein Profil in 
einem sozialen Netzwerk 

nein, habe kein Profil in 
einem sozialen Netzwerk 

weiß nicht, keine Angabe 
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weiß nicht, keine Angabe 
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Gebe Bewertungen ab wie "Gefällt mir" oder "Like" 

Fotos ansehen 
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Videos von Freundinnen/Freunden ansehen 

Games spielen 
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Profile von anderen ansehen 
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neue Freunde suchen und "adden" 
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Frage 51:  Wer kennt sich bei euch daheim mit dem Internet am besten aus? Würdest du sagen - 

mein Vater meine Mutter 
Bruder oder 
Schwester ich selbst 

keine 
Angabe 

 

Die Internet-Profis 

Die Väter kennen sich im Internet am besten aus. 

Mit dem Internet kennt sich am besten 
aus - 

Basis: Kinder mit Internetzugang 
(Ergebnisse in Prozent) 

Kinder insgesamt 

Trend 2014 

Trend 2012 

Junge 

Mädchen 

6 bis 7 Jahre 

8 bis 10 Jahre 

Geschwister: ja 

nein 

Land 

Klein-, Mittelstädte 

Landeshauptstadt 

Zugang zu Computer 

Zugang zum Internet 
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*) Wurde im Trend nicht abgefragt 


